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  Γιατί μολύνονται οι εμβολιασμένοι;
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Γιατί μολύνονται 
οι εμβολιασμένοι;
Γκίκαε MaYiopKi'vns και θάνοε Δημόπουλοε συνοψίζουν ία δεδομένα

Τ
ϋ εμβόλια προσφέρουν έναν 
φυσικό τρόπο προστασίαε 
από πιθανή λοίμωξη από πα- 
θογόνα, εκμεταλλευόμενα 
ious μηχανισμούς ins επίκτητης 
avooias.

Για την ακρίβεια, τα εμβόλια εκπαιδεύουν 
το ανοσοποιητικά σύστημα να αντιμετωπίζει 
έγκαιρα τουε εισβολείε πριν αυτοί προκαλέ- 
σουν σημαντικό πρόβλημα.

Κανένα, όμωε, εμβόλιο δεν μπορεί να προ
σφέρει 100% προστασία σε όλουε τουε αν- 
θρώπουε, όπωε αναφέρουν οι καθηγητέε 
τηε Ιατρικήε Σχολήε του Εθνικού και Καηο- 
διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Γκίκαε 
Μαγιορκίνηε και θάνοε Δημόπουλοε (πρύ- 
τανηε ΕΚΠΑ).

Γιατί συμβαίνει αυτό;
Οι καθηγητέε σημειώνουν ότι αφενόε δεν 

μπορούν όλοι οι άνθρωποι να χτίσουν ανο- 
σολογική απάντηση με την ίδιααποτελεσμα- 
τικότητα αφετέρου η όποια ανοσολογική 
απάντηση είναι πεπερασμένη στην ισχύ τηε. 
Όπωε έναε στρατόε μπορεί να αντιμετωπίσει 
έναν πεπερασμένο αριθμό εισβολέων σε μία 
χρονική στιγμή, με τον ίδιο τρόπο το ανοσο
ποιητικό σύστημα μπορεί να αντιμετωπίσει 
έναν πεπερασμένο αριθμό ιών σε μία χρο
νική στιγμή. Σε κάθε περίπτωση, όμωε, η πι
θανότητα να είναι επιτυχήε η εισβολή του ιού 
μπορεί να μη μηδενίζεται, αλλά μειώνεται 
δραματικά με τον εμβολιασμό.

Πόσο μειώνονται αυτές 
οι πιθανότητες με τα τρέχοντα 
εμβόλια;
Η πιθανότητα να μολυνθεί κάποιοε μετά 

από έκθεση στον ιό 14 ημέρεε αφού έχει 
λάβει και τιε δύο δόσειε των εμβολίων που 
υπάρχουν στην Ελλάδα είναι μέχρι τρειε 
φορέε μικρότερη από ό,τι αν δεν είχε εμβο
λιαστεί. Στη συνέχεια, αφού μολυνθεί έναε 
εμβολιασμένοε, η πιθανότητα να νοσήσει 
βαριά είναι μειωμένη κατά οκτώ φορέε από 
ό,τι αν δεν είχε εμβολιαστεί. Στην πράξη 
αυτό μεταφράζεται για τον εμβολιασμένο σε

μία εξαιρετικά μικρότερη πιθανότητα να κα- 
ταλήξει στο νοσοκομείο, σε ΜΕΘ ή να πεθά- 
νει εξαιτίαε τηε λοίμωξηε με τον ιό.

Τον τελευταίο καιρό ακούγονται παραδείγ
ματα με ανθρώπουε που έχουν εμβολιαστεί 
αλλά έχουν κολλήσει τον ιό. Μήπωε αυτό 
σημαίνει ότι τα εμβόλια έχουν χάσει την ισχύ 
τουε έναντι των νέων στελεχών ή ότι τα εμ
βόλια δεν προσφέρουν προστασία;

Οι καθηγητέε επαναλαμβάνουν ότι τα εμ
βόλια μειώνουν την πιθανότητα να μολυνθεί 
κάποιοε αλλά δεν τη μηδενίζουν. Έτσι, λοι
πόν, σε έναν πληθυσμό που έχει εμβολια- 
σθεί το 70% πλήρωε και με δεδομένο ότι 
μειώνεται η πιθανότητα μόλυνσηε τρειε 
φορέε ωε αποτέλεσμα του εμβολιασμού, 
αναμένουμε φυσιολογικά το 40% των δια
γνώσεων να αφορά εμβολιασμένουε και το 
60% να αφορά μη εμβολιασμένουε.

Ποια ήταν, λοιπόν, η συνδρομή ίου 
εμβολιασμού σε αυτήν την περίπτωση;

Καταρχήν, στο συγκεκριμένο παράδειγμα, 
αν δεν είχε γίνει εμβολιασμόε ο αριθμόε των 
κρουσμάτων θα ήταν τουλάχιστον τρειε 
φορέε υψηλότεροε (χωρίε να λαμβάνουμε 
υπόψιν ότι οι εμβολιασμένοι έχουν πολύ μι

κρότερη πιθανότητα να μεταδώσουν τον ιό 
όταν κολλήσουν και άρα ο αριθμόε των 
κρουσμάτων θα ήταν κατά πολύ υψηλότεροε 
αν δεν είχε γίνει ο εμβολιασμόε).

Πρόκειται, λοιπόν, για μία δραματική μεί
ωση καταρχήν στον αριθμό των κρουσμά
των. Επιπλέον, αυτό το 40% των 
εμβολιασμένων που έχουν μολυνθεί έχουν, 
ωστόσο, σημαντικά μικρότερη πιθανότητα να 
νοσήσουν βαριά, συνεπώε πολύ λίγοι από 
αυτούε θα οδηγηθούν σε νοσοκομεία, Μο- 
νάδεε Εντατικήε θεραπείαε ή θα καταλή
ξουν.

Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, θα πρέπει να 
είναι κατανοητό ότι η ανοσολογική απάν
τηση, ακόμα και από το πιο ισχυρό εμβόλιο, 
είναι πεπερασμένη. Συνεπώε, η διαρκήε έκ
θεση σε υψηλά ιϊκά φορτία, δηλαδή οι επα- 
φέε πολύ υψηλού κινδύνου, είναι δυνατόν 
να οδηγήσουν σε μόλυνση ακόμα και τουε 
πλήρωε εμβολιασμένουε με ισχυρή ανοσο- 
λογική απάντηση. Για αυτόν τον λόγο, κατα
λήγουν οι δύο καθηγητέε, οι εμβολιασμένοι 
στιε δραστηριότητεε πολύ υψηλού κινδύνου 
θα πρέπει να διατηρούν τα μέτρα ατομικήε 
προστασίαε και προσωπικήε υγιεινήε, ιδίωε 
όταν πρόκειται για ευπαθείε ομάδεε.
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